

绍兴滨海新区

冲刺新春“开门红” 拼出高质量发展新气象

王佳 姚佳

新春的年味还未散去,一股与时间赛跑的冲劲和拼劲,让绍兴滨海新区处处涌动着蓬勃生机。从机器轰鸣的产业园区到塔吊林立的施工现场,从实验室里的技术攻关到生产线上的高效运转,一幅热火朝天的“春忙图”在这片土地上徐徐铺开。

作为浙江省大湾区首批“四大新区”之一的绍兴滨海新区,是绍兴推动经济高质量发展的主阵地。新的一年,如何激荡起高质量发展的澎湃春潮?

围绕“一个中心、双十工程、三对关系、四项任务”,2025年,绍兴滨海新区将深入实施“十大标志性重大改革项目”“十大标志性重点建设项目”,处理好“引与育”“内与外”“新与旧”三对关系,坚持以产为要、以城为基、以人为本、以文为魂,奋力打造“大湾区强劲活跃增长极、产城人文融合示范区”。



滨海新区中心湖



浙江纳创新能源有限公司

大项目 带动大发展

这是一个被汗水浸泡的春天,忙碌、火热。在滨海新区这片发展热土上,一个个大项目、好项目接踵落地,持续拓展着高质量发展的崭新空间。

用“接踵”两字形容毫不夸张,近期多点开花的项目足以证明——

1月,普施康年产3万台套微流控诊断仪项目、羽墨高性能纤维项目、劲能智能科技项目开工;

2月,展彤高端宠物用品项目、华富新健康产业用品项目将开工;

3月,西爱西尔30万套传感器项目、虹欣激光镭射材料项目、瑞心传动年产500万套光电轴承项目、华凯智能厨房家电项目、奇顺金属复合材料项目、吉宠高端宠物食品项目计划开工。

时间轴上,跳跃着经济发展的强劲脉搏,标注了一个不同寻常的开局,折射出当地时不我待



三花新能源汽车零部件产业园

的发展决心和信心。

抓重大项目发展以锻造“内力”,是滨海新区拼开局的关键一招。在沥海街道开元西路旁,高登柏泰生物医美产业新材料项目建设如火如荼。作为2024年省重大产业项目、省千项万亿重大项目,该项目从签约到拿地,直至开工仅用了60天时间。

眼下,“滨海速度”仍在持续加码。“自去年3月开工以来,项目加速建设,目前工程形象进度超50%,计划今年12月底前建成投产。”企业相关负责人表示,项目总投资10亿元,达产后可形成年产能50万支透明质酸复合溶液、25万支注射透明质酸凝胶和10万支胶原产品,预计实现年营业收入6亿元以上。

与此同时,计划总投资105亿元的追觅机器人长三角产业基地项目也快马加鞭推进。目前,投资30亿元的一期项目已取得用地约178亩,计划于近期开工,主要建设生产基地、配套生产制造设施,形成年产扫地机器人、智能洗地机、无线吸尘器和个护等智能服务机器人及家电500万台的产能。

新项目孕育新希望,大项目带动大发展。今年一季度,绍兴滨海新区计划新开工亿元以上产业项目17个,总投资180亿元,2025年计划投资20亿元。

项目建设的良好势头,源自当地干部的高昂



高登柏泰生物有限公司生物医药产业新材料项目效果图

劲头。春节过后,绍兴滨海新区第一时间组织招商小分队奔赴各地招商引资。“招商是‘抢’出来的,到元宵节前,打算拜访洽谈5家当地企业。”假期一结束,滨海新区招商服务一局驻深圳的90后招商专员孙华丰便开始着手招商工作。

招商质量很大程度上决定着发展成色。2025年是滨海新区加快招商转型突围的关键一年,当地不仅要在招大引强上求突破,还将以“基金+服务”双轮驱动为抓手,打造产业投资发展新生态,引进一批“建链”“补链”“强链”“延链”的重点项目,全力冲刺“开门稳、全年红”。

先人一步的进击,只争朝夕的奔赴,引来项目建设的“源头活水”。随着一个个重点项目由“蓝图”化为“施工图”,再从“施工图”变为“实景图”,滨海新区经济发展势如破竹。

好环境 赢得好未来

拼经济、抓项目、促投资,拼布局新赛道的眼力,更拼落地见实效的手速。

这个春节,滨海新区项目不停步,企业不打烊,服务不放假,奋斗不减速。截至1月底,已有3个建设项目领取施工许可证。

总投资约10亿元的中实新材料项目于去年12月完成土地摘牌,在25天内实现“拿地即开工”。“多亏前期政府部门的周到服务,相关手续办理‘一路绿灯’。”项目负责人余英对此连连点赞,“比原定开工时间提前了2个月,预计在年前完成50%的桩基工程,太高效了!”

速度的背后,离不开当地贴心服务的温度、精准保障的力度。“今年,我们将继续明确拿地项目早落地快开工的模糊理念,不断推陈出新,初创了拿地项目‘963’开工攻坚服务理念。”滨海新区投资服务中心相关负责人介绍,“963”即90天内开工是合格,60天内开工是良好,30天内开工是优秀。

除了要把项目“扶上马”,服务企业更要“护全程”。为此,当地还创新建立“1322”工作机制,贯彻全生命周期服务理念这一主线;协议签约后、土地公告后、项目拿地后,落实“三跑”服务模式;项目用电和环评编制同步提前启动;项目“拿地即开工”“竣工即投产”,实现部门勤脚步、企业少弯路,项目快开工。

在滨海新区,“我负责阳光雨露、你负责茁壮成长”并不是一句口号,而是企业的真实感受。

不久前,滨海新区出台“春风送暖抢开局”十项举措,打出一套加速经济发展的“组合拳”。十项举措干货满满、诚意十足,包含鼓励企业“满产干”、支持企业“早升规”、稳岗招才“暖人心”等内容,通过奖励补助、扩大消费、组团赴展等方式全方位服务企业和人才。

在新政的鼓舞下,众多企业“火力全开”冲刺“开门红”。春节期间,滨海新区不停产工业企业14家,产值规模占规上工业企业约25%。

当然,政策的生命力在于落实见效。政府部门和企业同向发力,才能更好地释放政策效能。

春节期间,滨海新区举办“新春启航 共谋发展”企业家新春座谈会,与绍兴港、融汇通信等10家企业代表进行面对面深入交流。会上,企业代表结合自身实际畅所欲言,相关部门负责人认真倾听、及时记录。后续将围绕企业发展难点堵点,深化营商环境重点领域和关键环节改革,助力企业健康发展。

春光正好,干字当头。眼下,新区广大干事创业者的信心、活力、拼劲正和万物一起拔节生长,一个热情洋溢、活力充沛的绍兴滨海新区,正以更加崭新的面貌奋楫扬帆、加快崛起。

向新力 锻造强引擎

新,再度成为2025年滨海新区发力方向的关键词。这些年,当地把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,奋力打造经济发

展新增长极。

走进位于袍江马海片区的“绍芯谷”,随处可见新兴企业的蓬勃发展态势。作为绍兴推进制造业“腾笼换鸟”的标

杆区块、袍江片区城市有机更新的先行试点,近些年,当地瞄准新质生产力谋篇布局,累计招引导入钠创新能源、蓝姚新材料等20余个优质产业项目,计划总投资超300亿元。

同时,“绍芯谷”还推出多种举措鼓励本土企

业一直在研发差异化产品,每年的研发投入超亿元。

新的一年,滨海新区将奋力推进集成电路、生物医药、装备制造、新能源(新材料)四大主导产业提质增效。落实“链长+链主+专精特新”协同机制,加快链主企业产业园建设;积极争创以钠电、储能、功率器件为特色的新能源“万亩千亿”新产业平台;加快推进高端生物医药“万亩千亿”新产业平台、生物医药与医疗器械产业集群核心区建设。

此外,滨海新区还将积极布局合成生物学、人工智能、低空经济三大未来产业,持续打造经济高质量发展新增长点。

在浙江古纤道绿色纤维有限公司的生产车间,同样是一片忙景。“我们的涤纶工业丝远销70多个国家和地区,春节从未停工过。”连日来,浙江古纤道绿色纤维有限公司开足马力忙生产、赶订单。公司总工程师杨志超介绍,热销产品采用的技术属于全球首创。为适应市场变化,企

业一直在研发差异化产品,每年的研发投入超亿元。

新的一年,滨海新区将奋力推进集成电路、生物医药、装备制造、新能源(新材料)四大主导产业提质增效。落实“链长+链主+专精特新”协同机制,加快链主企业产业园建设;积极争创以钠电、储能、功率器件为特色的新能源“万亩千亿”新产业平台;加快推进高端生物医药“万亩千亿”新产业平台、生物医药与医疗器械产业集群核心区建设。

此外,滨海新区还将积极布局合成生物学、人工智能、低空经济三大未来产业,持续打造经济高质量发展新增长点。

在浙江古纤道绿色纤维有限公司的生产车间,同样是一片忙景。“我们的涤纶工业丝远销70多个国家和地区,春节从未停工过。”连日来,浙江古纤道绿色纤维有限公司开足马力忙生产、赶订单。公司总工程师杨志超介绍,热销产品采用的技术属于全球首创。为适应市场变化,企

业一直在研发差异化产品,每年的研发投入超亿元。

新的一年,滨海新区将奋力推进集成电路、生物医药、装备制造、新能源(新材料)四大主导产业提质增效。落实“链长+链主+专精特新”协同机制,加快链主企业产业园建设;积极争创以钠电、储能、功率器件为特色的新能源“万亩千亿”新产业平台;加快推进高端生物医药“万亩千亿”新产业平台、生物医药与医疗器械产业集群核心区建设。

此外,滨海新区还将积极布局合成生物学、人工智能、低空经济三大未来产业,持续打造经济高质量发展新增长点。